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Koncem roku 2023 jsme v rámci ekonomické a majetkové inventury
pozemků „Soukromé přírodní rezervace profesora MUDr. Ondřeje
Hese“, která vznikla a může fungovat hlavně díky Nadačnímu fondu
EDEN, s potěšením konstatovali, že plocha rezervace dosáhla
20 hektarů. 

Třicet let se aktivně věnuji ochraně
přírody, založil jsem a vedu Dobro -
volný ekologický spolek – ochrana

ptactva (DES OP), jsem vedoucím Záchran -
né stanice živočichů Plzeň, rukama mi pro-
šly tisíce zvířecích pacientů, ročně absol -
vuji stovky zásahů, výjezdů i akcí, ale nic
z  toho se nevyrovná tomu, co se začalo
čistě náhodou rodit v listopadu roku 2020. 

Tehdy díky podpoře dvou klíčových part-
nerů a úzké skupiny dárců koupil DES OP
za necelý 1 milion korun prvních 5,6 hekta-
ru podmáčené zemědělské půdy. Pro
zemědělce neobdělávatelný pozemek údol-
ní nivy Kateřinského potoka pod obcí
Hošťka na západním Tachovsku. Neprů -
chodný močál, kde už 15 let hospodaří
nejlep ší vodohospodář, kterého znám!
Neuvěřitelně pracovité zvíře, které v  rámci
svého fungování v  krajině zachránilo
už mnoho člověkem zničených lokalit.
Původně vyhubený bobr evropský, zvíře,
které se do naší přírody vrátilo po poměrně
dlouhé pauze od sousedů z Německa, kde
jeho přínos pro přírodu i lidi pochopili už
dávno. Zvíře, které aniž by to tušilo, pracu-
je pro nás bez jediného razítka a nároku na
honorář! Zvíře, které vrací vodu a život do
naší vyprahlé české krajiny a díky kterému
byl založen i Nadační fond EDEN! 

Dodnes vidím rozzářeného pro -
fesora MUDr. Ondřeje Hese Ph.D.,
člena a jednoho z nejaktivnějších

členů DES OP, jak v holínkách a s úžasem ve
tváři mapoval všechny bobří hráze v té naší
první velké přírodní oáze! Mlčení střídalo
údiv, radost i blažený pocit z toho, že koneč -
ně máme něco víc než jen louži pro žáby
v Terešově! Těch 5,6 našich hektarů už na-
prosto dokonale funguje. Konečně máme
kus nádherné země, kde může příroda napl-
no ukázat svou sílu a svou regenerační
schopnost. Místo, kde můžeme všem
ukázat, jak všechno vlastně funguje samo.
Jak to vypadá, když se vrátí voda tam, kde už
kdysi dávno byla, a když ji respektujeme. 

Za necelý týden poté přišel MUDr.
Hes s infor mací, že se mu podařilo pro náš
záměr přesvědčit svého kolegu, šéfa a ka-
maráda profesora MUDr. Michala Michala.
Ten neodolal Ondrovu upřímnému nadšení
a možnosti nákupu dalších pozemků na
loka litě, kterou velmi dobře znal z  let
své vojenské základní služby, kdy zde 
sloužil jako lékař. A tak právě profesor

Prof. MUDr. Ondřej Hes Ph.D.
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Michal Michal byl tím, kdo inicioval založe-
ní Nadačního fondu Eden, čímž dal našemu
snu reálné obrysy, podobu a tvář. Z profe-
sorova podnětu byl tedy v  roce 2021 zalo-
žen NF Eden a navíc přikoupeny další po-
zemky na lokalitu navazující. Jedná se cel-
kem o 91 malinkých kousků, rozházených
kolem Hošťky, ale po jejich scelení a po-
zemkových úpravách se posunou hranice
naší soukromé rezervace o dalších mini-
málně 500 m po obou březích proti proudu
Kateřinského potoka dál! 

S každým dalším pozemkem jsme
s Ondrou zjišťovali, jak jedinečné místo
jsme objevili, a zároveň zjistili, že pokud
chcete jakékoliv místo skutečně ochránit,
musíte ho vlastnit! Spolu s pozemky při bývá
i seznam vzácných druhů a organizmů, kte-
rým vracíme jejich původní domov. Jsme
s Ondrou na vrcholu své profesní kariéry.
Konečně nám vše dává smysl a funguje to! 

Bohužel, v červenci roku 2022 nám do
soukolí dokonalosti vhodil osud naprosto
nečekaně hrst písku. Druhý nejdůležitější
člověk a zakladatel NF Eden, světově
uznávaný lékař profesor MUDr. Ondřej Hes
Ph.D. ve věku nedožitých 54 let zemřel na
následky náhlé mozkové příhody.

Pod tlakem událostí a bolesti ze ztráty
kolegy se ze „Soukromé přírodní rezerva-
ce“ téměř okamžitě stává „Soukromá
přírodní rezervace Ondřeje Hese“, která
vedle svého přínosu pro ekosystém nese
nejen jeho jméno, ale i životní odkaz. 

S  návrhem na Správní a Dozorčí radu 
NF přichází předseda NF profesor MUDr.
Michal Michal zaskočen nečekaným odcho-
dem svého kolegy a kamaráda, kterého si
velice vážil právě pro jeho životní filosofii
a smysl pro ochranu přírody. Zároveň shání
ekonomické krytí pro nákup dalších po-
zemků na rozšíření Ondrovy rezervace. Již
v roce 2023 kupuje Nadační fond Eden na-
vazující a biologicky cenné pozemky.
Kromě dalších bobřích hrází získáváme
hnízdiště jeřábů popelavých, část Mrtvého
potoka, který je přítokem do Kateřinského,
a další sousední mokřady. 

K dnešnímu dni má „Soukromá přírodní
rezervace Ondřeje Hese“ přes 20 hektarů
toho nejcennějšího, co na horním toku
Kateřinského potoka je. V současné době
řešíme nákup dalších pozemků na jednom
z přítoků. Vše, co Nadační fond Eden po-
řídil a získal, se chystá Správní rada NF mi-
nimálně na 100 let právně zakonzervovat
tak, aby příroda mohla na všech těchto 
pozemcích i nadále plně fungovat ve svém
režimu a ukázat, jak moudře umí pracovat!
Nadační fond Eden je nejenom strategic-
kým majitelem většiny pozemků soukromé
přírodní rezervace, ale i garantem a nosi -
telem odkazu a památky jeho zakladatele,
biologa a světově uznávaného lékaře,
profe sora a kolegy MUDr. Ondřeje Hese
Ph.D.  Proto jsme také v dubnu 2023 na -
vrhli a požádali nového pana prezidenta 
republiky o udělení nejvyššího státního

vyzna menání „In memoriam“ pro profesora
MUDr. Ondřeje Hese PhD.. Za jeho celo -
životní přínos pro medicínu, výzkum a vědu
s  přihlédnutím k  jeho životní fi lozofii
a stále žijícímu odkazu. 

Více o NF EDEN a Ondřeji Hesovi se do-
zvíte jak na informační tabuli u pomníčku
na Kateřinském potoce pod Hoštkou anebo
přímo od Ondřeje Hese (QR kód).

� Za DES OP a NF Eden Karel Makoň 
https://fondeden.cz/

https://www.desop.cz/


